

旬阳城关镇千亩烟田“苗”绘新希望

通讯员 吴玉婷 文/图



村民们有序开展烤烟育苗工作



动员烟农扩大种植规模



漂浮式育苗节水节肥

时下,正是烤烟育苗的关键时期,旬阳市城关镇抢抓农时,全面启动烟草育苗工作,为全年烟草种植开好局、起好步。

松土、搭棚、铺膜、消毒、装盘、注水……在木场村烟草集中育苗点,育苗工作正如火如荼地进行着。为培育出更多优质壮苗,城关镇因地制宜,分村进行集中育苗,采用了两段式、漂浮式、湿润式三种育苗方式,科学施策、精准发力。与传统育苗方式相比,两段式育苗更加精细,通过二次培育,烟苗根系更发达,移栽时成活率更高。漂浮式育苗则更加节水节肥,均匀的营养供应也使得烟苗生长一致,移栽时整齐度高,育苗盘与土壤隔离,更能有效减少土传病害、大田病害的发生。湿润式育苗以烟苗适应性强、培育成本低廉的特点,成为小规模种植的首选。

“目前,全镇已落实集中育苗点11处,其中两段式育苗7处70床,育苗面

积达860平方米,湿润式育苗2处8床5800盘,漂浮式育苗2处6床3800盘,确保培育足量优质烟苗供3500亩烟田移栽。”该镇烟草工作站的育苗技术人员表示,他们将为烟农提供跟踪式、全流程的技术指导服务,切实做好烟叶专业化育苗工作,保证育苗足、育壮苗、育强苗。

“去年种了10亩烟叶,大约挣了6万块钱,今年我打算再多种点儿。”木场村的烟农笑着说,“镇上的干部和技术员经常来指导,育苗、移栽、防治病虫害、烤烟……每个环节都给我们讲得清清楚楚,现在种烟更有信心了!”

城关镇按照“稳规模、提质量、增效益”的目标,镇村干部与烟草技术人员组成联合工作组,积极深入各村各户,宣传政策、解决难题、落实面积,确保春耕生产工作稳步推进。据悉,该镇现已落实烟草种植面积2500余亩,其中90%以上的烟田已完成深翻,为烟苗移栽打下了坚实基础。



木场村烟草集中育苗点

“智慧雨”润千畴绿

通讯员 高小军

春日万物勃发,坪坝镇坪坝镇迎来了第三十届“科技之春”科普宣传活动——土豆实验田种植及黄连技术培训。

在坪坝镇团结村试验田种植基地,新品种有肥料试验田正式开启种植工作。此次试验田项目由坪坝镇政府联合安康苦草源生态农业科技有限公司专家工作站精心筹备,旨在探索不同肥料配方对新品土豆生长的影响,找到最适配的种植方案,提升土豆产量与富硒品质。

“我们这次的试验田种植依托‘科技之春’活动开展,新品种有机肥也是在我县土豆种植中第一次投入使用,通过多品种土豆进行实验,找到最好的种植配方比例,为土豆增收和富硒提供有力保障。”安康苦草源生态农业科技有限公司专家工作站负责人胡榜文介绍道。

活动现场,农技人员入园服务指导,为参与种植的农户们详细讲解操作要点。从种薯切块、拌种消毒,到开沟起垄、播种覆土,每一个步骤都严格遵循科学标准。农户们认真学习,积极动手实践,不时就操作细节向专家提问,现场交流氛围热烈。“以前种土豆都是凭经验,收成好坏看运气。现在型地都是用机器,用黄牛的已经不多,今天有了专家指导,希望今年新品种的种植能有个好收成。”一位参与种植的农户说。

在黄连种植地里,坪坝镇邀请专家们到镇为药农们开展技术培训,面对面分析气候及土壤结构,手把手教授黄连种植技术,并就采种、育苗、移栽、管护等进行了重点培训和宣传。“这次培训旨在改变农户的种植方式,大部分药农的黄连种子或种苗都是通过购买获取,大大增加

了种植成本,这次培训就是建立农户自己采种、育苗、移栽的良性循环体系,让农户能够集约种植、提高效能。”工作站的专家说。种植基地里,药农们互相交流,气氛热烈,通过现场实践,大家掌握了种植技术和要领,为新的一年黄连种植开好头,起好步。

近年来,坪坝镇坚持良田、良种、良机、良法、良策“五良”协同发力,依托“首席专家+岗位专家+体系成员+重点试验示范基地+新型农业经营主体+高素质农民”模式的现代农业产业体系,持续开展农技人员入园服务活动,大力推广玉米“一增三改”、马铃薯“两增一防”、大豆“全苗增粒”、油菜“一增三控”等增产技术措施,抓好粮油生产示范工作,全力提高单产水平,为乡村振兴奠定坚实基础。

「大礼包」送来果园「丰产方」

通讯员 陈雅欣 何秋霖

春寒料峭,瀛湖镇清泉村的枇杷园内却暖意融融。日前,汉滨区“瀛湖枇杷”春季管护现场培训会在清泉村召开。这场培训不仅将课堂搬到了田间地头,更通过理论与实践相结合的方式,为当地群众送上了一份“农技大礼包”。

“枇杷管护要注重细节,比如疏花疏果要合理,既能保证果实品质,又能避免树体营养过度消耗。”枇杷园里,农业技术专家正围绕枇杷果树生长特性,详细讲解病虫害防治、水肥管理、修剪整形等关键技术要点,并针对当地常见的病虫害问题,提出了绿色防控方案。他一边讲解,一边拿起剪刀,熟练地为枇杷树修剪枝条,果农们纷纷举起手机记录操作要点。

碧玉泉果业种植合作社法人代表艾家宏边学边感慨:“过去总觉得多留果才能多卖钱,现在明白了控产提质的重要性,心里对增收更有底气了!”

在随后的理论课堂上,培训老师们不仅用通俗易懂的语言讲解了枇杷种植及管护等基础知识,还向群众普及了“瀛湖枇杷”农产品地理标志使用管理办法,产品外包装等相关知识,详细讲解了农产品质量安全追溯体系。

据了解,瀛湖镇枇杷种植面积已达7000余亩,年产量650余吨,是当地农民增收致富的重要产业。通过此次培训,果农们不仅掌握了科学的管护技术,还增强了规范使用地理标志的意识。

冷水镇打造高效春耕“活力样本”

通讯员 周紫薇

近日天气晴好,走进白河县冷水镇的田间地头,村民们开始了新一季的忙碌,翻耕型土、除草施肥、栽种幼苗……处处呈现出人勤春早的农忙景象。

在水坪村的黄姜种植基地里,暖阳洒在平整的地块上,微耕机轰鸣着穿梭于田地之间,为田地“舒筋活络”。农户们戴着草帽,手持铁锹,扔撒肥料为土地积肥。做好翻地、积肥、挖沟等前期工作后,农户们便动作娴熟地把姜种放入土坑中,再回土填埋、灌溉施肥。每个工序分工明确,配合默契,有条不紊,大家忙得不亦乐乎。

“最近正是春耕播种的关键时期,我们抢抓晴好天气,每天组织附近的乡亲们来地里帮忙。今年计划管护250亩魔芋,再种植200亩黄姜。”基地负责人龚园逸干劲满满地说。

同样忙碌的,还有中皇村沃农农业综合有限公司产业园区。在马铃薯种植区,10余名工人正将提前切好的马铃薯块栽进间距均匀的垄沟里。

施肥、覆土、覆膜等程序一气呵成,不一会儿,一行行黑色“长龙”就呈现在眼前,颇为壮观。

在淡水鱼养殖基地现场,工人们和机械车辆相互配合,正在修建标准化养鱼池,4个标准鱼塘已初具雏形,工人们在岸边种上芍药,“水清、岸绿、景美”的画卷徐徐展开。

“目前园区正在种植马铃薯,三四个月就能丰收,接着还可以种植玉米大豆,循环利用下来,每亩地能多收入几千元呢!茶园也在进行春季管护,对茶树开展追肥、除草等工作,地里正是缺人手的时候。”园区负责人周耀正说。

在兴隆村粮油示范田里,一株株肥硕的油菜苗郁郁葱葱、长势喜人,成片的油菜田犹如绿色的海洋,满目生机盎然,负责人赵启贤正组织工人在田间除草管护。在田地上空,无人机轰鸣、灵活穿梭,将农药均匀细密地洒落在油菜叶上。“以往我们都是人工喷药,现在利用无人机、电动喷雾器等设备,有效提高了管护效率。”赵启贤高兴地说。

我国民营企业数量呈现快速增长态势

记者3月6日从市场监管总局获悉

截至2025年1月底
我国民营企业数量
5670.7万户

是2012年民营企业数量的5.2倍

国家高新技术企业中

民营企业
从2012年的2.8万家

增长至42万多家

占比由62.4% 扩大至92%以上